### 湖北通城县构建"政府主导+高校联动+全域保障"创新模式-

# 114个托管点托起孩子的七彩暑假

◎ 彭翠楠 彭洪

#### 模式创新

开设 114 个免费托管点,通过"政府主导+高校联动+全域保障"的创新模式,为8—15岁儿童提供安全看护与素质提升服务,实现"政府买单,家长省心"

#### 师资保障

373名高校志愿者与21名本地大学生组成服务队,开设AI编程、非遗课堂等特色课程,结合心理健康、红色教育,让孩子们在实践与浸润中快乐成长

#### 成长见证

结业仪式上,孩子们通过朗诵、歌舞剧等节目展示暑期收获,从羞涩到自信的蜕变彰显托管班"不仅是看护,更点亮童年"的意义

8月2日,湖北省通城县实验学校东坡楼小礼堂里童声飞扬——2025年通城县"暑假学堂"爱心托管班结业仪式暨成果展示活动在此举行。来自12个托管点的孩子们用朗诵、舞蹈、歌舞剧等精彩节目,交出了"有笑声、有收获"的暑期答卷。

过去一个月,从城区三大托管中心到24个乡村服务点,114个托管点位遍布城乡。通过"政府主导+高校联动+全域保障"的创新模式,解决了暑期"孩子去哪儿"的民生难题。

"'暑假学堂'不是简单'看孩子',而是对下一代的长远守护。"团通城县委书记陶岳锋介绍,目前通城县已与华中师大、湖北经济学院等高校签约建立长期实践基地,持续构建"孩子安全快乐有人护、青年施展才华有舞台、家长安心奋斗无后忧"的三赢格局。

#### "官办托管"解忧 城乡服务到家

"以前暑假孩子要么在家看电视,要么被送回老家,心里总觉得不踏实。"家住隽水镇的李先生坦言,直到社区通知城区开了90个免费托管班,他第一时间给孩子报了名。"实验学校就在家门口,托管费全免,只收饭钱,比请保姆划算多了。"

针对全县留守儿童、双职工及经济困难家庭里8到15岁的孩子"暑假去哪儿"的难题,通城县打出"组合拳":依托实验学校、隽水小学、第二小学三大城区中心开设90个班级,同步在24个村(社区)党群服务中心设点,把托管服务送到家门口。托管班践行"安全看护为主,兼顾素质提升"理念,不收托管费,真正实现"政府买单,家长省心"。

"这里不仅有志愿者老师辅导作业,还有防溺水、心理健康课。孩子学得开心,我们更

放心。"实验学校6班学生杜安婉的妈妈感慨道。她的孩子是第二次参加托管班,从最初的腼腆羞涩到落落大方地在歌舞剧《假如东坡在通城》中登台表演,"孩子在这里获得了有质量、有温度、有收获的成长空间。"她说。

孩子的安全是托管服务的底线。通城县构建了"五重防护":县财政专项拨款保障志愿者食宿;公安部门设"交通助学岗"、排查校园周边风险;卫健系统开辟医疗"绿色通道",统一规范供餐;消防、电力提前检修电路、排查隐患;城区学校和乡镇团组织严格执行"六有"标准(有活动阵地、有个人档案、有管理制度等)。

#### 高校学子携手 本地英才护苗

托管班的活力,源自一支特别的"教师团"——来自华中师范大学、湖南大学等13 所高校的373名大学生志愿者,以及21名通城籍"隽秀青禾"大学生。他们组成13支专业服务队,把名校资源"搬"进县城课堂。

在第二小学10班,湖南大学志愿者带孩子们排演《月光下的中国》;实验学校的AI体验课上,孩子们通过编程"指挥"机器人;华中师范大学志愿者将土家族文化融人课堂。除了兴趣课程,志愿者还设计了心理健康、数智启蒙、红色教育等特色主题课程;乡镇托管点的非遗课堂上,老手艺人教孩子们编竹篮、画糖画,支教老师策划"笔尖上的牵挂——给父母的一封信"感恩教育活动……丰富多彩的活动,让孩子们在动手实践与文化浸润中收获知识与快乐。

去年,中南财经政法大学的蔡雨银在支 教时与孩子们约定"明年再见",今年她带着 "桐行"志愿服务队的38名队友如约而至, "孩子们送我的肖像画、手工花,是我最珍贵的收藏。"

"有个孩子成绩不算突出,但拼积木特别厉害,我陪他搭了一座'通城大桥',他说长大要当工程师。"黄冈师范学院的胡淑睿去年支教时与孩子们结下深厚情谊,今年以副队长身份再赴通城,"他们的每一点进步都让我觉得,这份付出值得。"

而"隽秀青禾"志愿者周梦萍则用熟悉的 乡音,给乡镇孩子讲通城故事。"孩子们特别 爱围着我问东问西,那种被需要的感觉,让我 更懂责任的意义。"

#### 结业舞台展风采 童心绽放亮勋章

8月2日的成果展示活动,是托管班一个 月的"高光时刻"。

舞台上,对《少年中国说》不同形式的演绎,传递少年志气:隽水小学3班的孩子铿锵朗诵,第二小学10班则选择清亮童声合唱;实验学校6班、7班的歌舞剧《假如东坡在通城》,将家乡文化与戏剧表演融合;湖南大学志愿者带领的《月光下的中国》朗诵,充满诗意。舞台外,孩子们的手工美术作品摆满走廊。

看到孩子们从羞涩到自信地站上舞台, 蔡雨银欣喜地表示:"这就是托管班最大的意 义——不仅是看护,更点亮童年。"

"这些节目展示了孩子们的进步,更藏着这座小城的民生温度。"一位观礼家长感动不已。

在歌声中,城区三家学校的负责人走上舞台,领取2025年通城县"暑假学堂"爱心托管班最佳阵地牌匾。随后,华中师范大学音乐学院志愿服务队等11支志愿服务队获"优秀志愿服务队"荣誉。这些被用心对待的细节,在志愿者心中埋下了来年再聚的种子。



#### 采收忙

今年,江西省新余市 渝水区珠珊镇立足本地 资源优势,积极探索特色 农业发展之路,引进"允 空莲36号",采取"公司+ 合作社+产业基地+农户" 的模式,带动村民增收致 莲农采收莲蓬。廖海金摄

## 一剪一纸剪出城市文明

一山西静乐县探索非遗剪纸与城市文明融合发展新路径

◎芦蕊

● 以剪纸为核心,打造特色文化品牌,出版一系列关于静乐剪纸的书籍和画册

● 实施"1122"非遗传承法,培 养学生人人都有"代表作""金点 子""小成果"的理念

● 积极探索剪纸文化产业发展之路,组织剪纸艺人大量创作剪纸作品及文创产品,让剪纸文化更具生命力

在山西省静乐县,剪纸这一古老的民间 艺术,正以其独特的魅力,为滋养城市文明 建设注人源源不断的活力,经过多年实践, 剪纸文化传承和发展已成为静乐县精神文 明建设的重要抓手,促进了城市文明程度的 有效提升。

#### 挖掘剪纸文化内涵,提升城市文明活力

在长期的传承和创新中,静乐县以剪纸为

核心,打造特色文化品牌,整理出版了一系列关于静乐剪纸的书籍和画册。静乐县文联编辑出版了《静乐县剪纸作品集》;静乐县纪委、监委汇编了《中国共产党纪律处分条例剪纸集(上下册)》和《静乐廉洁文化剪纸集》,已成为廉洁教育、红色教育和教育广大党员干部学习遵守《中国共产党纪律处分条例》的范文读本;静乐县新时代文明实践中心和静乐县金手艺剪纸专业合作社联合推出了《高君宇革命故事剪纸集》……

此外,静乐县积极参加国内外各类文化展览和交流活动,"山西静乐剪纸互动教育巡展"先后在北京恭王府博物馆等地举办,通过现场演示教学、亲子绘本阅读等教育互动类配套活动,让更多人了解静乐剪纸,提升了静乐县的知名度和文化影响力,也在对外交流中展示了城市的文明形象。

2014年静乐剪纸被列入国家级非物质 文化遗产代表性项目名录扩展项目名录,恭 王府博物馆在静乐成立了"山西忻州(静乐) 传统工艺工作站"。同年,县文化馆与利民小 学合作,静乐剪纸正式走进校园,成为剪纸的 第一个传习基地,长期对学生开展剪纸培训 班,有效地促进了剪纸技艺的传承和传播。 2017年成立了静乐县金手艺剪纸专业合作 社,2019年11月,静乐县又成立了"静乐剪 纸协会",为广大非遗传承人和剪纸艺人、剪 纸爱好者搭建了平台。

#### 筑牢剪纸文化根基,点亮校园文明心灯

传承是手段,创新是目的。静乐剪纸传承文化项目"破土拔节",首先从下一代做起。静乐县新时代文明实践中心、县利民小学、县爱乐小学成为首批实施试点。通过培养学生人人都有"代表作""金点子""小成果"的理念,进一步把学生剪纸作业提升为作品、将作品升华至精品,为"非遗剪纸进校园"项目实施奠定了扎实基础。

静乐县在试点实施"1122"非遗传承法,即每周1次非遗课堂,系统学习非遗剪纸技艺;每季1次研学之旅,深入了解非遗剪纸文化;每月2次非遗学堂,在县新时代文明实践中心开展"讲(讲理论)+剪(剪纸技艺学习)"文明实践活动;每年2次非遗展览,开展不同主题的剪纸作品展览,促进非遗文创作品展示交流。

值得一提的是,学生剪纸作品中的精品在 县委宣传部、文化局举办的各项大型活动中参 展,部分作品被县文化馆送文化和旅游部收 藏,有的作品成为室内楼廊文化的装饰品。每年学校举办的"六一"文化艺术节,除展览作品外,学生们都会登台献艺亲手剪纸。

#### 开展剪纸文化活动,营造城市文明氛围

静乐县以剪纸文化为主题,开展了丰富多彩的文化活动,极大地丰富了基层的文化生活。利用新时代文明实践中心"讲+剪(剪纸)"项目品牌和"静乐剪纸 非遗传承"等文明实践活动,每年春节期间,组织剪纸传承人在县城中心广场举办"迎春纳福"剪纸活动,现场为市民剪出精美的福字、生肖等剪纸作品,赠送春联,营造浓厚的节日氛围。组织志愿者开展剪纸文化进社区活动,一些剪纸艺人还通过直播的方式,展示剪纸技艺。

为了让剪纸文化更具生命力,静乐县积极探索剪纸文化产业发展之路。一方面,组织剪纸艺人创作了大量兼具艺术性和实用性的剪纸作品及文创产品,如剪纸装饰画、剪纸书签、剪纸工艺品等,通过线上线下相结合的方式进行销售。另一方面,举办剪纸培训班,吸引了众多农村妇女、待业青年等参与学习,不仅让他们掌握了一技之长,实现了增收,还培养了当地的文化人才。

#### 天津河北区 **引导孩子们树立文明意识**

本报讯(梅阳)近日,天津市河北区"迎上合 展风采 争做文明有礼天津娃"暨"萌娃自习室"示范活动在光复道街新时代文明实践所举办。

活动中,光复道街"小彩鸽"讲解团的2名 优秀青少年代表发出《文明迎上合 津彩少年行》倡议,号召全区青少年从小事做起,自觉践行文明行为。光复道街、建昌道街、新开河街、铁东路街的相关负责同志分别介绍各街"萌娃自习室"品牌项目,通过多样化形式为孩子们提供暑期学习与成长平台。

在拼图启动仪式环节,与会领导共同完成 拼图,标志着2025年暑期河北区"迎上合展 风采争做文明有礼天津娃"暨"萌娃自习室" 全面启动。随后,天津市道德模范孔令智为孩 子们带来"开班第一讲",生动讲述天津故事, 分享志愿服务心得,激励青少年崇德向善、向

下一步,河北区将继续依托各类阵地和资源,持续探索、优化"萌娃自习室"模式,推动"迎上合展风采争做文明有礼天津人"主题活动在青少年中走深走实。

#### 贵州龙里县 文明"里子" 撑起城市"面子"

◎ 张登艳 刘匀龙

7月,走进贵州省龙里县龙坪社区天佳河滨小区,新改造的大门映入眼帘,道路宽阔平坦、绿化错落有致、车辆整齐停放。过去,小区房屋乱建、车辆乱停、垃圾乱倒、电线乱拉等问题突出,该县通过实施老旧小区改造工程,对绿化、路面、管网等进行了全方位提升,新规划停车位,更换"空中杂线"等,小区的居住环境和人文环境有了很大转变。今年5月23日,龙里县成功获评"全国文明城市"称号。

张树琼是天佳河滨小区的居民,曾因小区环境不好一度想搬离小区。经过老旧小区改造后,现在自掏腰包,利用家门口空地,打造了一个能让邻居休憩聊天的小花园,家门口的一方小天地成为平时邻里互动交流的温馨共享空间。

"小区改造好了,环境好了,我们更应该让这个'大家'的环境更美、更好,所以就想着把环境打理好,邻里可以来这里休闲,增进邻里之间的关系。"张树琼说。曾经矛盾突出、环境"脏乱差"的小区"华丽转身",成了和谐稳定、安居乐业的睦邻家园。

近年来,龙里县以创建全国文明城市为契机,着力推进城市棚户区、老旧小区、背街小巷以及地下管网改造,"面子"与"里子"齐抓,"硬件"与"软件"并举,持续推动城市更新,不断提升人民生活品质。

老旧小区改造,一头连着民生福祉,一头连着城市发展。龙里县将老旧小区改造与背街小巷改造纳入"我为群众办实事"清单,持续推动各项城市基础设施建设提质扩容,着力解决城市环境、道路出行、居住条件等民生问题。

如今,漫步在龙里的大街小巷,道路宽阔整洁、背街小巷焕然一新、市容市貌规范有序。

#### 陕煤多举措排查风险隐患

本报讯(张仕昕)今年以来, 陝煤集团黄陵 矿业公司二号煤矿深入贯彻落实公司安全工 作会精神, 牢牢掌握矿井安全生产的主动权, 确保矿井安全生产高质量发展。

该矿利用好班前会安全问答竞赛的形式,提升职工对安全理念的学习效率,提升干部职工安全意识;编制发放岗位风险告知卡及"明白卡",完善300余项职工不安全行为标准,将安全标准精准嵌入生产全流程;高标准开展全系统各环节隐患大排查,努力把隐患消灭在萌芽状态;扎实开展年度安全风险辨识,通过集中抽查、定期考核,举办职工岗位描述、风险辨识综合能力提升大赛,进一步增强全员风险辨识能力;加强无"三违"班组和班组安全网络建设,有效提升了干部职工的自主安全管理意识。